

以拉练“赛”项目 雅安吹响上半年项目建设“冲锋号”

四川经济日报雅安讯(记者 高艳 程强)起步即冲刺,开局即决战。1月30日,雅安市2023年上半年重点项目现场“拉练”活动如火如荼进行。本次活动传递出的是全力跑出“加速度”、奋力夺取上半年“开门红”的鲜明导向,催生出的一刻也不松懈、只争朝夕加油干的火热激情,为高质量发展增添强大动力。本次“拉练”分两组进行,雅安市委书记李酌,市委副书记、市长彭映梅分别带队考察。

走8个县、看21个大项目……这场项目拉练,不仅聚力了抓项目、扩投资、促发展,推动各县(区)、经开区和市属部门在项目建设主战场上显身手、论英雄、晒业绩、比干劲,大力营造“大抓项目、抓大项目”的浓厚氛围。更敲响了雅安锚定“川藏铁路第一城、绿色发展示范市”总定位、“一区一地引领、四化同步推进、雅州新区示范”总抓手的战鼓。

这次拉练检阅的重大项目,既有重大工业项目,包括四川宝兴汉白玉特色产业园区基础设施项目、天全县安山智能化绿色工厂建设项目、百图高新电子导热新材料项目等,又有文旅项目和基础设施项目。文旅项目包括龙门古镇

景区提升项目、天全县熊猫公园城市更新项目、荣经若水古城建设项目等。基础设施项目包括省道S104线雨城区坪石至回龙(洪雅界)段改建工程、省道S271线石棉县城过境隧道新建工程、名山区城市改造提升项目等。项目投资额度大、建设强度高、社会关注多、成效惠及面广。

现场,拉练队伍一路看、一路听、一路议,大家比结构、比效率、比服务、比成果,一门心思找差距、补短板。所到之处,处处都是争分夺秒的施工景象,处处都是项目推进的主战场,处处都是经济发展的新希望。

在芦山县圣善二期项目建设现场,偌大的施工场地上,挖掘机、运输车等车辆分散在四周开垦,平整场地,运送土石方。“聚焦五提五并,推动大干快上”的红色标语格外醒目。火热的施工场景,让与会人员为之赞叹。该项目位于芦山县思延镇,总投资8亿元,项目于2022年12月开工,预计2023年7月完工。项目建成后可实现年产值18亿元,利税1.9亿元,解决就业400人。

在宝兴县,四川宝兴汉白玉特色产业园区基础设施项目建设一片火热,该项目建成后,将有效解决宝兴汉白玉石材产业发展土地容量问

题,助推汉白玉绿色建材基地打造。

在天全县,熊猫公园城市更新项目建设正如火如荼开展,该项目预计2025年底完成建设。下一步,将建成熊猫主题客运枢纽和城市客厅、思经和天全大熊猫人口社区主体,完成龙湾湖环境提升。

在雅安经开区,百图高新电子导热新材料项目正在加快建设,该项目位于经开区先进材料产业园功能片区,总投资10亿元,建设年限从2021年至2025年。项目分两期建设,一期项目于2021年1月开工,预计2023年5月建成投产,建设年产1.8万吨球形氧化铝粉生产线及2000吨球形氧化铝粉生产线;二期拟于2023年下半年实施,新增年产1.8万吨球形氧化铝粉生产线。

在汉源,汉源嘉鑫感光年产200万只新型印花圆网(镍网)生产项目正在加快推进,项目总投资10亿元,建设地点汉源万里工业园区,项目包括制模生产车间、制网生产车间、产品检验车间、成品仓库、原料仓库、配电用房、机修车间、制水车间、污水处理车间、公用设施部分、生产生活及福利设施等。

“本次项目‘拉练’活动,激励了我们聚焦项

目、主攻项目、决战项目的信心和决心。”雨城区委书记冯俊涛表示,雨城区将进一步压紧压实区级领导“五个一”项目联系责任,打赢打好项目投资攻坚战,坚决实现“开门红”,努力争取“全年红”,以一域的风生水起支撑全局的日新月异。

宝兴县委书记罗显泽在采访中表示,展望新的一年,宝兴将全力以赴抢抓开局、上项目、拼经济、搞建设,聚焦灾后重建、功能疏解、发展振兴“三大重点”,实施重建质效提升、功能疏解质效提升等“十大专项提升行动”和“五大重点攻坚行动”,进一步健全项目推进、调度、保障“三大机制”,跳起摸高,确保今年地区生产总值增长8%以上,全社会固定资产投资增长20%以上,规模以上工业增加值增长12%以上,一般公共预算收入突破8亿元,力争铜铝循环产值突破150亿元、汉白玉产值突破100亿元,为雅安冲刺“千亿俱乐部”贡献宝兴力量。

“大峨眉”将建 全省首个文旅融合先行示范区

四川经济日报讯(记者 张诗若)1月31日,记者从四川省人民政府网站获悉,省政府办公厅近日正式印发《大峨眉文旅融合先行示范区建设方案》,建设全省首个文旅融合先行示范区。

《方案》提出,在乐山市、雅安市和眉山市21个县(市、区)突破行业、行政区划壁垒,建设文旅融合先行示范区,助力“大峨眉”建设世界重要旅游目的地,为四川现代化建设提供交通强省、文化强省、旅游强省跨融合的先行示范。“大峨眉”建设范围具体为乐山全域,雅安雨城区、名山区、荣经县、汉源县,眉山全域,实施期限为2023年—2025年。

《方案》深入分析大峨眉交通、文旅发展现状和瓶颈,统筹区域交通建设发展需求、文旅品牌提升需求、群众就业增收需求,提出构建“两网”即旅游快进网、全域慢游网,以及“两体系”即运营服务体系、产业生态体系。明确到2025年基本实现主要景区高速直达,全域慢游顺畅通达,乡村旅游联网通达,游客“游得畅、玩得好”体验感显著提升,群众“增收、得实惠”获得感持续提升。

《方案》围绕打造立体开放的旅游快进网、打造亦路亦景的全域慢游网,构建安逸的运营融合服务体系,创建多元的文旅产业生态体系等四大方面,提出了12条具体举措。提出到2025年,基本建成“交产文旅”多元融合、“山水城村”协调发展的先行示范区,实现“交通支撑文旅、文旅反哺交通”的良性循环发展,成为全省交通运输与文化旅游“融合、示范、先行”的重要窗口。

总投资12亿元的制造业大项目 落户内江经开区

四川经济日报内江讯(记者 毛春燕)近日,内江市与上海爱谱华顿电子科技(集团)有限公司签署战略合作协议及项目投资协议,标志着总投资12亿元的5G智慧传输暨森林防火监测预警产研基地项目正式落户内江经开区,实现全区招商引资“开门红”。

据悉,上海爱谱华顿电子科技(集团)有限公司位于上海浦东新区,成立于2010年,是国内领先的信息化传输、弱电智能领域和工业互联网解决方案提供商,市场网络广泛分布于全国各大中城市和海外。2022年,集团总营收超过200亿元。

“从2022年8月获得企业投资意向信息开始,到2023年1月成功签订项目投资协议,市级领导亲自推动,各级分管领导密集拜访,对接洽谈,专题研究,不到半年时间,双方达成一系列意向共识,为项目最终顺利落地画上了圆满符号。”内江经开区相关负责人介绍。

5G智慧传输暨森林防火监测预警产研基地项目分两期建设,第一期总投资5亿元,主要布局5G智慧传输线缆和智能视频监控生产线,并在此基础上针对目前森林防火的短板和弱项打造智能化森林防火监测预警产研基地。项目计划于2023年2月进场,6月试产,预计投产后5年内累计产值超过60亿元。

该项目的落地建设,是内江经开区贯彻落实市委八届五次全会精神,以建设“数字内江”为总体目标,主动融入成渝万亿级电子信息产业集群的实际行动。将进一步发挥产业集群效应,吸引关联配套企业进驻,做大工业经济规模,为内江经开区打造“中国西部光电显示产业基地”注入强劲动力。

宝兴：夹金山下藏族群众欢度「上九节」



藏族同胞身着盛装跳舞

四川经济日报雅安讯(宝宣 记者 程强 文/图)“游晓藏乡享非遗盛会”。1月30日,在夹金山山下,宝兴、硃砂“上九节”暨藏历水兔年传统民俗文化活动在雅安市宝兴县硃砂藏族乡举行。

早上10点不到,硃砂藏族乡各村的藏族群众身着节日的盛装,舞起吉祥的龙灯、牛灯、狮灯,敲起欢快的鼓点,载歌载舞地向活动主场地各村落进发,沿途人如海车如流,欢声不绝,热闹非凡。

中午1点,一场独具嘉绒乡民俗

文化特色的文艺汇演如期上演。惊险奇绝的传统节目“天鹅抱蛋”、原汁原味的“原生态多声部民歌”等国家级、省级非物质文化遗产展演,以及热情的藏族锅庄和原生态歌舞,不时博得人们的阵阵掌声,给游客们带来一场视觉盛宴。

近年来,宝兴县不断加强嘉绒藏族民族传统文化的保护、传承、打造、推广力度,硃砂“上九节”等民族传统节日的影响力、美誉度与日俱增,“原生态多声部民歌”等优秀“非遗”节目频频亮

相各大调演,晚会乃至中央电视台,以其独特民族魅力收获了大批忠实拥趸。2006年,“上九节”被正式列入雅安市级非物质文化遗产名录,2009年成功入选四川省级非物质文化遗产名录,融传统体育、游艺与杂技为一体的“硃砂藏族天鹅抱蛋”节目入选第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录。

据悉,此次活动将持续至2月10日,预计将吸引10万余人次游客打卡“非遗”盛会。

建设新型服务型机关述评

建立“比”的机制 大擂台赛出大成绩

四川经济日报记者 高艳

敢于“比”,就敢于攀高峰;勇于“比”,就勇于渡激流;善于“比”,就善于闯难关。为深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实总书记来川视察重要指示,全面落实省委十二次党代会、省委十二届二次全会和省委工作会议部署,全力以赴拼经济搞建设,经济和信息化厅着力推进新型服务型机关建设,深入践行“忠、专、实、严”工作作风,用好用活“比、学、拼、超”工作方法。“比”,位列工作方法之首。

比,是前进者的引擎。一次又一次工业革命,机器与手工业,电气与蒸汽,信息化与电气比,如今还有元宇宙与现实比。在一次又一次的“比”中,“科幻”走向“科技”,比出人类一步步上升的阶梯。

也正是在“比”与“拼”中,四川工业增加值从新中国成立之初的不足2.5亿元,到2021年突破1.5万亿元,实现了6171倍的跨越式增长。这正是四川不甘落后,与自身较劲、与外省比拼的成果。

比什么? 四忌与齐威王赛马,比的是错位竞争的策略;赵云空营退敌,比的是且斗且却的智谋;项羽破釜沉舟,比的是放手一搏的胆识……“比”,是积极的态度,是跨越的智慧,是奋进的力量。见贤思齐。在经济和信息化厅的新型服务

型机关建设中,比的是,新时代的赶考人怎样答好经济发展的“宏观题”、答好服务企业的“微观题”、答好惠及群众的“加试题”。

一个同台竞技、比武争先的“大擂台”由此而起。经济和信息化厅提出“六比赛制”,各个处室竞相登台,各项工作晒绩争优,不断提升机关建设科学谋划之智、统筹兼顾之谋、组织实施之能、奋勇争先之力。

比作风,在日常事务的擂台上赛出创新成绩!

为全省工业和信息化领域发展积极鼓与呼,宣传教育处围绕中心、服务大局,发扬真抓实干的优良作风,2022年开展各类宣讲活动近百项,发布原创稿件近600篇,立足工业经济的广阔视野,传播产业发展的强劲之音。常宣常新,多形式、多载体、多维度地展现了全省工业经济的新思路、新举措、新目标、新成效。

比服务,在助企纾困的擂台上赛出务实成绩!

新型服务型机关建设,落脚在“新型”,归根在“服务”。2022年,一场持续数月服务中小企业发展的赛事——第七届双创大赛吸引了全省1306个项目参赛,它们借力双创舞台,促成自身创新创业、产业链、资金链深度融合。而举办本届大赛的创业促进与服务体系处,也在一系列工作中构建起“发掘优秀项目、培育创新主体、服

务中小企业、支撑产业发展”的产业服务新体系,交出了一张实实在在的成绩单。

比能力,在开拓进取的擂台上赛出亮眼成绩!

产业金融处给出一组数据:截至2022年10月,全省工业贷款增长12.75%,融资担保额增长36.04%、再担保额增长41.44%……一系列的增长画出了全省工业经济的“上扬线”;截至2022年三季度引导全省金融机构放贷超3837亿元、“十四五”期间支持产业绿色发展各类金融服务业建设注入了“强动能”。

比担当,在勠力攻坚的擂台上赛出过硬成绩。

行动就是引领,表率就是担当。为攻克我省软件行业重点领域核心技术短板,软件与信息服务业处主动出击,多向发力——深化产教融合、促进校企科研合作、开展产业新赛道研究、开展国家级项目建设、落实行业企业优惠政策等。

比实干,在协同作战的擂台上赛出优异成绩。

2022年6月,11支“千人助万企”暖心服务队出征,奔赴全川21市(州)开展“送政策进园区进企业”活动。活动由企业处牵头,累计组织19070人/次,进入企业17145家/次,进入园区1166个/次,协调回复问题诉求2500个以上

……实干出实绩,这厚实的一串数据是汗水催熟的果实,充分说明高质量发展的四川经济是拼出来、干出来、奋斗出来的。

比效率,在抢抓机遇的擂台上,赛出融合成绩。

从经济学的角度看,效率意味着成本,用有限的时间和精力成本办成更重要的事,是机关效率的体现方式。生产性服务业处新培育国家级服务型制造示范企业11家、培育工业设计中心12家、连续12年举办天府宝岛工业设计大赛、制定工业设计工程专业技术职务任职资格申报条件等,大力推进“设计赋能”“文化赋能”,全力推动“制造+服务”“工业+旅游”融合融合发展。

比,是不忘初心的执着,是闯关夺隘的勇气,是爬坡过坎的坚韧。

不仅要勇于比、敢于比、善于比,还要坚持比、对标比、科学比。开创全面建设社会主义现代化四川新局面的号角已经吹响,四川经济系统凝心聚力、奋勇争先,誓要百尺竿头更进一步。

一梯接着一梯上,一步跟着一步拼。不是在封闭的机关办公室里比长短,而是投身宽广的经济发展大天地里竞高低。在横向对比中找问题、在纵向对比中找差距,在新型工业化的战略图景里,四川经济系统正顺应新形势、把握新格局,大擂台上展身手,赛出新佳绩!

到2025年四川将建成20个百亿级全国高端商圈

四川经济日报讯(记者 鲍安华)记者日前从四川省商务厅获悉,《四川省国内贸易流通规划(2023—2025年)》已于正式出炉。规划提出,到2025年,社会消费品零售总额达到3万亿元,网络零售额达到9000亿元,打造千亿级世界知名商圈,建成20个百亿级全国高端商圈,国际消费目的地建设加速推进,新技术新模式广泛应用,市场主体优势更加凸显,协调发展进程显著加快。

规划提出,2023—2025年期间,四川省国内贸易流通规划以深化供给侧结构性改革为主线,以数字化、智慧化、融合化、绿色化、国际化为重点,统筹推进内贸流通硬件和软件建设,促进生产与消费高效衔接、流通与制造协同联动,城乡区域协调发展,内外贸有机融合,着力打造外贸强省、服务业强省、国际消费目的地。

规划明确将重点开展九项任务,具体包括:坚持创新驱动发展,推动流通数字化智能化;加强流通体系建设,全面服务乡村振兴;构建省域流通市场网络,完善流通市场布局;促进消费提质扩容,不断扩大内需动力;深入推进商产融合,提升流通质量效益;坚持开放发展理念,构建内外融合新局面;践行绿色低碳环保,促进内贸可持续发展;提升应急保障能力,服务经济社会发展;深化流通制度改革,持续优化营商环境等方面。

再创历史新高 去年广安进出口总值增长60.1%

四川经济日报广安讯(游海峰 记者 何金委)记者日前从广安海关获悉,2022年广安市外贸进出口顶住多重超预期因素的冲击,进出口规模、质量、效益同步提升,实现进出口外贸总值38.2亿元,再创历史新高,较2021年同期增长60.1%。其中,进口1.8亿元,同比增长54.8%;出口36.4亿元,同比增长60.4%。

2022年,广安市依托民营企业大力发展进出口,民营企业进出口33亿元,同比增长56%;中外合资企业进出口4.7亿元,相较2021年增长138.8%,占据外商投资企业进出口总值的92%。

从市场看,广安对美国进出口达9.2亿元,同比增长54%,占同期广安外贸总值的24.1%;对“一带一路”沿线国家进出口7亿元,同比增长75%,占同期广安外贸总值的18.3%;对RCEP国家进出口10亿元,同比增长76.2%,占同期广安外贸总值的26.2%。对东盟、欧盟等主要贸易伙伴的出口都保持较快增长。

第十八届酒博会 将于4月13日至16日在泸州举办

四川经济日报讯(记者 庞玉宇)1月31日,记者从中国酒业协会获悉,第十八届中国国际酒业博览会将于2023年4月13日至4月16日在泸州国际会展中心举办,主题为“举杯中国·品味世界”。

据了解,本届酒博会将继续通过线上线下资源的有效结合,实现贸易洽谈、展览展示、合作交流的服务型精品展会;将不断加强整合行业资源,推动酒业国际化进程,实现产品交易、信息服务、技术合作、投资促进和文化交流的高效对接。